












Evalumetrics Youth Survey
Naples CSD Summary by Kevin Swartz & Heather Kay Clark



Risk Factors Grade 6 Grade 8 Grade 10 Grade 12

Family History of Antisocial Behavior 4.4% 4.8% 33.3% 22.0%

Sensation Seeking 26.7% 16.7% 24.2% 34.0%

Lack of Opportunities for Involvement in Community 20.0% 14.3% 30.3% 36.0%

Lack Attachment to Family 26.7% 28.6% 36.4% 36.0%

Lack Perceived Risks of Drug Use 22.2% 16.7% 24.2% 20.0%

Risk & Protective Factors 



Risk Behaviors Grade 
6

Grade 
8

Grade 
10

Grade 
12

Felt Sad or Depressed Most Days in Past Year 57.8% 38.1% 51.5% 42.0%

Made Plan for Suicide (Ideation in Past Year 13.3% 11.9% 6.1% 6.0%

Injured Self (Cutting or Burning) When Upset 20% 21.4% 21.2% 18.0%

Life Lacks Direction and Purpose and Meaning 31.1% 38.1% 42.4% 46.0%

Was Bullied 2 or More Times in Past 30 Days 31.1% 16.7% 6.1% 12.0%

Received Threatening Text in Past 30 Days (Cyber-bullying) 17.8% 11.9% 12.2% 8.0%

Risky Behaviors



Trauma
Trauma Grade 6 Grade 8 Grade 10 Grade 12

Had 2 or More Adverse Childhood Experiences (ACEs) 31.1% 28.6% 45.5% 54.0%

Adverse Childhood 
Experiences (ACEs)



Social-Emotional Distress
Risk Behaviors Grade 

6
Grade 

8
Grade 

10
Grade 

12

Feeling Safe - Nearly All the Time 48.9% 71.4% 57.6% 62.0%

Feeling Happy - Nearly All the Time 34.1% 29.3% 18.2% 22.0%

Feeling Calm - Nearly All the Time 22.2% 19.0% 18.2% 24.0%

Feeling Connected & Supported - Nearly All the Time 36.4% 35.7% 15.6% 20.0%

Enjoying The Things I Usually Like To Do - Nearly All The Time 48.9% 54.8% 39.4% 40.8%

Feeling Sad, Depressed, or Hopeless - Not at All 33.3% 42.9% 36.4% 30.6%

Feeling Lonely - Not at All 33.3% 40.5% 33.3% 34.7%

Feeling Nervous Anxious or On Edge - Nearly All the Time 26.7% 16.7% 21.2% 30.6%

At or Above Risk Level for High Social-Emotional Distress 13.3% 11.9% 18.2% 16.0%



Prevalence of Substance Use
In The Past Year Grade 

6
Grade 

8
Grade 

10
Grade 

12

Drank Alcohol 11.1% 9.5% 39.4% 32.0%

Smoked Cigarettes 0.0% 4.8% 6.1% 6.0%

Smoked Marijuana 0.0% 7.1% 39.4% 32.0%

Used Other Drug 0.0% 0.0% 0.0% 2.0%

Vaped/Used E-Cigarette in Past 30 Days
In The Past 30 Days Grade 

6
Grade 

8
Grade 

10
Grade 

12

Vaped/Used E-Cigarette 0.0% 2.4% 25.0% 26.5%



School Climate
In The Past Year, How Often Did 

You Enjoy Being In School?
Grade 

6
Grade 

8
Grade 

10
Grade 

12

Never 4.4% 0.0% 12.1% 18.4%

Seldom 8.9% 14.3% 30.3% 28.6%

Sometimes 26.7% 47.6% 21.2% 26.5%

Often 42.2% 33.3% 33.3% 24.5%

Always 17.8% 4.8% 3.0% 2.0%



NCS Takeaways & Goals
● TAKEAWAYS:

○ School districts across the region are seeing similar student needs
○ More and more students are needing higher levels of support due to 

outside of school issues
○ Overall kids feel safe here at NCS and they want to take care of each other

● GOALS:
○ What are ways that we can be more proactive in meeting the 

social/emotional needs of our students?
○ How can we systematically provide ways for students to learn their 

strengths/weaknesses while continuing to connect them back to Naples?



QUESTIONS ?
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